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Skrivnostni poveljnik 
največje avstroogrske 
letalske enote na soški fronti
Oris življenja Franca Rabiča

Uvod

slovenci se radi pohvalimo, da smo 
odigrali pomembno vlogo v avstroogr-
skem vojaškem letalstvu. A do sedaj še 
ni bilo izvedene študije, kakšen delež ali 
celo število slovencev je služilo v avstro-
ogrskem letalstvu. seveda vprašanje na-
cionalnosti prinaša svojevrsten problem. 
nekakšen poizkus oz. seznam, ki ima 
svoje pomanjkljivosti, je objavil že sandi 
sitar v knjigi slovenci in letalstvo 1.1 Pri-
čujoči članek poizkuša razkriti življenje 
pilota stotnika franca rabiča, ki je pove-
ljeval fluggeschwader 1, bombniški eno-
ti nastanjeni na divaškem letališču. žal 
so nekatere pomembne podrobnosti njegovega življenja, 
kot je njegova družina, nacionalna pripadnost nenaza-
dnje tudi smrt, zavite v meglo. njegovo življenje nam 
zastavlja še veliko vprašanj, lahko bi rekli celo skrivnosti, 
na katera žal ne morem odgovoriti – zato tudi tak naslov. 
članek zgolj dodaja majhen kamenček v mozaik naše 
letalske zgodovine. V članku njegovo ime uporabljam v 
slovenski obliki, čeprav je v dokumentih seveda zapisa-
no v nemški različici (franz rabitsch). moja oblika pa 
seveda ne determinira njegove nacionalnosti. Zaradi 
natančnosti in za lažje razumevanje v članku navajam 
krajevna imena in določene strokovne pojme v oklepajih.

Franc Rabič

stotnik franc rabič se je rodil v trušnjah na koro-
škem (trixen) 27. maja 1886.2 žal v Škofijskem arhivu 

1 Franca Rabiča ni na seznamu. Sitar, 287 – 313.
2 ÖStA/KA, LFT, Personalakten, škatla 37 in ÖStA/KA, LFT, Flik 9. 

Primerjaj tudi Meindl, 12.

krka na koroškem v celovcu ni najti 
podatkov o francu rabiču. Zanimivo 
je, da rojstne knjige za omenjeno leto 
obstajajo, vendar podatka za franca za 
omenjeno obdobje ni navedenega. kljub 
temu, da je danes na koroškem veliko 
rabitschev, je podatkov o priimku za 
omenjeno obdobje malo. V matični 
knjigi za naselje trdnja vas (hörtendorf), 
kjer je imel franc prijavljeno stalno do-
movanje, je zapisana zgolj neža (Agnes) 
rabič (1848 – 20. 10. 1935). živela je na 
hišni številki 3, ali je bila v kakršnemkoli 
sorodstvu pa žal zaenkrat še ne morem 
reči.3 Posledično tako ostaja tudi ne-
znana zgodba o njegovih starših, širši 

družini in nacionalni pripadnosti. kot avstroogrski ča-
stnik se o nacionalni pripadnosti tudi ni javno izjasnil. 
njegova osebna kartoteka niti ne podaja zaznamka o 
znanju slovenščine,4 a obstajajo posredni dokazi o nje-
govi slovenski narodni pripadnosti, saj je o tem mnogo 
let kasneje govoril njegov soborec Venčeslav Vrtovec: 
»komandant moje eskadrilje je bil po rodu koroški slo-
venec, vendar ni nikdar spregovoril slovensko«.5 tako 
je v osebni kartoteki med tujimi jeziki zavedena zgolj 
italijanščina. ker so morali častniki poleg nemščine 
obvladati tudi drugi polkovni jezik, se je franc po vsej 
verjetnosti italijanščine naučil na službovanju v Bolzanu, 
kjer so italijani predstavljali kar 40% moštva.6

3 Pisne odgovore glede rojstnih knjig Trušenj in Trdnje vasi Škofijskega 
arhiva Krka (Celovec) hrani avtor.

4 Deák, passim. Vsekakor pa tudi njegovo znanje slovenščine ne bi 
dokazovalo njegove nacionalne opredelitve. Med drugim ga litera-
tura (Meindl) označuje kot Avstrijca.

5 Pogovor z Venčeslavom Vrtovcem 9. 1. 1980. VMSV, zapuščina Gu-
stava Ajdiča, škatla 4.

6 Stergar, 46.

pilot stotnik Franc rabič 
(http://www.theaerodrome.com).
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osredotočimo se še na njegovo civilno in vojaško 
šolanje. Začel ga je na klasični gimnaziji v celovcu in ga 
nadaljeval na domobranski kadetnici na dunaju (lan-
dwehr kadettenschule), po končanju šolanja so ga kot 
aktivnega častnika sprejeli v vojsko in s 1. novembrom 
1907 povišali v poročnika (leutnant). Poslali so ga v 2. 
deželno strelski polk v Bolzano (landesschützen regi-
ment nr. ii).7 Še v istem letu je skupaj s štirimi vojaki 
opravil zimski vzpon na 3.905 m visoko goro ortler 
(ortles), kar v avstroogrskem vojaškem gorništvu velja 
za prvi zimski vzpon.8 nato je bil franc premeščen v 
dalmacijo, kjer je dolga leta služboval v 37. domobran-
skem pehotnem polku (landwehr infanterie regiment 
nr. 37), ki je imel naborni okraj v herceg novem (castel-
nuovo) in sedež v garniziji gruž oziroma dubrovnik. s 
prvim novembrom 1912 je bil povišan v nadporočnika 
(oberleutnant).9 V letu 1913 pa je franc prevzel visoko 
mesto bataljonskega namestnika.10

franc je bil zagotovo v pripravljenosti tudi ob raz-
mahu balkanskih vojn, saj je bil prejemnik spominskega 
križa 1912/13 (erinnerungskreuz 1912/13), ki so jo preje-
li vsi, ki so bili ob krizi mobilizirani za vsaj štiri tedne.11 
Prav tako je bil aktivno udeležen začetka Velike vojne. 
žal bo za natančnejše podatke, kje vse je franc služil v 
prvem letu vojne, še potrebno raziskati. Znano je zgolj, 
da je bil njegov 37. polk v letu 1914 in 1915 nameščen v 
Bosni, na balkanski fronti.

Letalstvo

Veliko več lahko povem za obdobje njegove letalske 
dejavnosti, saj so ga z 28. februarjem 1915 premestili v 
oddelek zračnih ladij (luftschieferabteilung), kakor se 
je takrat imenovalo avstroogrsko »kopensko« letalstvo. 
Po vsej verjetnosti je bil v letalstvo sprejet na lastno že-
ljo. Z marcem je začel svoje službovanje v 6. zalednem 
letališču (flugpark nr. 6) v igalu. tam pa ni ostal dolgo, 
saj je bil z marcem že premeščen v bojno enoto, 6. le-
talsko stotnijo (fliegerkompagnie – flik 6). Pri stotniji 
je deloval kot opazovalec in tudi kot tehnični častnik. 
to nam pove tudi sledeče: avstroogrsko letalstvo je v 
tistem obdobju krvavo potrebovalo usposobljene letalce 
in jih po hitrem postopku usposabljalo in pošiljalo v 
frontne enote.

23. marca 1915 je kot opazovalec izvedel nočni napad 
na cetinje in v naslednjih mesecih izvedel več izvidni-

7 Schematismus, 1908, 145 in 356.
8 Pflügl, 7.
9 Schematismus, 1912, 140 in 386.
10 Schematismus,1913, 154 in 357.
11 Schematismus, 1914, 140.

ških letov nad črno goro in Albanijo ter tudi bombni 
napad na francosko floto. Zaradi uspehov, predvsem pa 
zaradi varnih letov brez poškodb je bil s 1. julijem 1915 
povišan v stotnika (hauptmann).

svoje tehnično znanje je hotel povečati in izpopolniti, 
tako so ga v času med 8. oktobrom 1915 in 15. marcem 
1916 poslali na šolanje v nemčijo. usposabljanje v nem-
čiji je bila izjemna čast za franca, saj je bil poveljnik 
skupine letalcev prvega pilotskega tečaja avstroogrskih 
letalcev v nemčiji. Avstroogrsko Vojno ministrstvo se 
je za šolanje pri zaveznici odločilo predvsem zaradi za-
starelih in nevarnih letal, ki so jih do tedaj za šolanje 
uporabljali pri c. in k. letalstvu. Pomemben dejavnik 
pa je bila tudi uporaba dvojnega krmiljenja za šolanje 
pilotov v nemčiji, ki je drastično zmanjšalo poškodbe 
moštva in letal ter tudi smrtnih primerov.

Prošnjo za šolanje v nemčiji je avstroogrsko Vojno 
ministrstvo naslovilo na prusko kraljevo vojno mini-
strstvo in le-ta je bila hitro sprejeta. Prvega tečaja se 
je udeležilo 8 častnikov in 87 mož v štirih skupinah: v 
tovarni hansa Brandenburg v Brandenburgu na havli, 
v tovarni l. V. g. (luftverkehrsgesellschaft) v köslinu 
(danes koszalin na Poljskem), v tovarni rumpler v mün-
chebergu in v tovarni hansa Brandeburg v fuhlsbüttlu 
pri hamburgu, kjer se je usposabljal franc. strošek te-
čaja je bil 7.500 mark po osebi oziroma 712.500 za vseh 
95 udeležencev.

frančevi tečajniki so v primerjavi z ostalimi tre-
mi skupinami opravili novejše in zahtevnejše izpite in 
naloge. to se je zgodili zaradi povečanja zahtevanega 
znanja v vse bolj zahtevnem zračnem bojevanju in vse 
bolj zahtevnega tehničnega znanja, ki je bilo potrebno 
za upravljanje z letalom. novosti so se vpeljevale prav 
v fuhlsbüttlu. Prvi del tečaja se je končal z letom 1915. 
tečajniki so se pred izpiti ukvarjali predvsem z objek-
tivnimi nevšečnostmi, na eni strani z neprimernimi vre-
menskimi razmerami, kot so bile gosta megla, pogoste 
padavine in veter. specifičen problem pa je predstavljalo 
tudi pomanjkanje letal, saj so veliko letal pred izpiti 
uničili nemški tečajniki. Poleg praktičnih poletov pa so 
morali tečajniki poznati tudi teoretičen del, ki je obsegal 
usposabljanje s kompasom, poznavanje motorja in me-
teorologije.12 Z letom 1916 je sledil drugi del tečaja, ki pa 
je potekal brez večjih težav. franc se je tako v nemčiji 
naučil leteti in se s tem uvrstil med pomembnejše in 
bolj usposobljene letalske (frontne) častnike v monarhiji. 
Potrebno je dodati, da ni zanemarljivo dejstvo, da je imel 
za tisti čas tudi visok čin stotnika.

12 Penz, 8-9.
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Frančev podpis na dekadnem poročilu iz dne 28. februarja 
1917. Naslednji dan se je smrtno ponesrečil. (Avstrijski državni 

arhiv/Vojni arhiv, ÖStA/KA, LFT, FG 1, Dekadenrapport, 28. 2. 1917).

tečajniki so se v marcu vrnili v domovino, kjer so 
jih sprva napotili v zaledne šolske enote (fliegerersa-
tzkompagnie – flek).13 franc je bil v zaledju le dober 
mesec dni (15. marec – 30. april 1916), kjer je nadalje-
val usposabljanje in prenašal znanje na mlajše in manj 
izkušene letalce.

13. aprila 1916 je bil imenovan za vojaškega pilota 
(feldpilot) in znak vojaškega pilota (feldpiloten Abze-
ichen) je prejel 29. aprila 1916.14 Znak so prejeli piloti, 
ki so v zadnjem letu opravili vsaj deset letov nad so-
vražnim ozemljem v trajanju dveh ur. s 1. majem pa 
je prejel tudi diplomo letalca avstrijskega Aero kluba 
pod zaporedno številko 366.15 Z majem je bil postavljen 
tudi za poveljnika 9. letalske stotnije (flik 9), ki je bila 
v tem času nastanjena v galiciji. kot poveljnik je med 
drugim poveljeval tudi naredniku mirku Plehanu, ki 
je leta 1918 postal heroj novo nastajajočega slovenskega 
vojnega letalstva.16 franc je 17. maja z višine 300 metrov 
izvedel nočni napad na objekte ob železniški progi v 
trembowli (danes terebovlya v ukrajini). Julija 1916 je 
skupaj s poročnikom mayerjem izvedel spremljevalni 
let ob vlaku do Potutoryja, na katerem je bil podmaršal 
nadvojvoda karl franc Jožef, ki se je vračal s pregle-
da svojih enot. Za spremstvo se je podmaršal francu 
tudi zahvalil s telegramom.17 literatura navaja, da je bil 
franc v mnogih pogledih revolucionaren na področju 
izvidovanja za topniški ogenj, a žal ni podanih natanč-
nejših podatkov na kakšen način.18 V flik 9 je ostal vse 
do 7. novembra 1916.

13 Penz, 10.
14 Steiner, 43.
15 Keimel, 386.
16 Več o Mirku Plehanu glej Sitar, 307; o Flik 9 pa Grosz, Haddow, 

Schiemer, 507.
17 ÖStA/KA, LFT, Flik 9, julijsko poročilo, 31. 7. 1916, preko Petra 

Tarmana.
18 Meindl, 12.

Fluggeschwader 1

letalsko bojevanje se je v letih vojne izjemno razvilo 
in razvejalo, začele so se uveljavljati bombniške enote. 
italija je v letu 1916 imela 13 bombniških enot, nemčija 
pa kar 23. tako je avstroogrsko Vrhovno poveljstvo z 
ukazom konec novembra 1916 ustanovilo prvo bomb-
niško letalsko enoto (fluggeschwader 1), za katero se je 
uveljavila kratica fg 1. Za prvega poveljnika je bil ime-
novan pilot stotnik karl nikitsch. kot večino novousta-
novljenih enot, je bila tudi ta ustanovljena v strasshofu 
pri dunaju. novost je bila številčnost enote, ki je prese-
gala dotedanje izvidniške stotnije. stotnija je imela med 
100 in 150 mož, medtem ko je fg 1 imel okoli 250 mož. 
Prav tako je bila razlika pri kadru – piloti so bili brez 
izjeme bojno izkušeni, edino izvidniki so bili novinci. 
enoto je tik pred odhodom na fronto (28. decembra 
1916) prevzel pilot stotnik franc rabič in pripadnike v 
januarju 1917 popeljal na letališče divača. enota je bila 
opremljena z 12 letali, od tega 7 bombniškimi hansa 
Brandenburg g. i. kasneje pa je imela enota tudi več kot 
20 letal (lovskih, izvidniških in bombniških).19

lovsko letalo hansa Brandenburg D. I, 28.01. 
(http://www.wpalette.com).

Po preselitvi v bližino divače je franc z enoto pre-
vzel tudi dokončanje gradnje letališča in do konca fe-
bruarja so bili zgrajeni veliki trösterjev hangar, štiri 
manjši leseni hangarji, delavnica in podčastniška ba-
raka. V gradnji pa so bili še štirje mali leseni hangarji, 
sanitetna baraka, častniška baraka, dva hleva za 24 konj 
in pisarna.20 ker so bili mali leseni hangarji premajhni, 
oziroma so imeli sistemsko napako in bili grajeni tako, 
da se letala niso mogla »parkirati« pod streho, je franc 
ukazal znižati, skopati dovozno pot in s tem omogočil 
uporabo malih lesenih hangarjev.21 fg 1 v času do konca 
februarja ni bila aktivna enota, opravljali so le šolske in 
testne lete. enota je postala operativna z izgradnjo za-
dostnih prostorov in ob dokončanju uporabne vzletno-

-pristajalne steze v marcu 1917. na letališču so postavili 
tudi strelišče za strojnice, kjer so se lahko letalci urili 

19 Meindl, 10 – 11.
20 Meindl, 10; Ravbar, 237 – 238.
21 ÖStA/KA, LFT, škatla 322, Nr. 119, 24. 02. 1917; Ravbar, 238.
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in nastrelili orožje.22 franc se je v tem obdobju izjemno 
izkazal pri vodenju gradnje letališča in kljub težavam 
in oviram dokončal gradnjo do določene točke, ko je 
enota lahko začela operativno delovanje.

Smrt – nesreča ali samomor?

kakor je skrivnostno njegovo življenje, je prav tako 
skrivnostna njegova smrt. 1. marca 1917 je franc odletel 
na enega izmed testnih letov novega lovskega letala han-
sa Brandenburg d. i s serijsko številko 28.01. tip letala 
je sicer slovel kot izjemno nezanesljiv, obvladali so ga le 
izkušeni piloti, pridobil pa je celo naziv »leteča krsta«. 
literatura navaja, da je letalo 28.01 k enoti fg 1 prišlo 
8. februarja 1917.23 kakor nakazuje številka, je bilo to 
letalo prvo iz serije 28. na letalih iste serije so letalci šele 
v aprilu 1917 dosegli prve uspehe. A dokumenti enote o 
prihodu letala govorijo nekoliko drugače od literature. 
dekadno poročilo z dne 10. februarja 1917 letala 28.01 
ne omenja. letalo pa je omenjeno v dekadnem poročilu 
z dne 20. februarja 1917. dekadno poročilo navaja, da 
je bilo letalo trenutno demontirano, je pa letalo v enoto 

22 Ravbar, 242.
23 Meindl, 52; Grosz, Haddow, Schiemer, 68; Meindl, Schroeder, 2 – 5.

prišlo z Austro-daimlerjevim 185 ks močnim motor-
jem s serijsko številko 18007. motor je že ob prihodu v 
enoto imel 10 ur delovanja. Verjetno gre za 10 ur, ki jih 
je letalo naletelo po prevzemu v zaledju. Po teh podatkih 
je motor na letalu do 1. marca 1917 miroval. na žalost 
ne razpolagamo z letno knjižico letala ali motorja, a 
podatek o številu ur delovanja motorja nakazuje, da 
je letalo 28.01 v enoto prispelo v februarju in je šele s 
1. marcem 1917 prvikrat letelo. franc rabič je bil tako 
prvi in zadnji pilot v enoti, ki ga je letel, kar bi bilo tudi 
logično, saj je bil le poveljnik in najbolj izkušen pilot ter 
tako poklican, da testira novo letalo v enoti.24

franc je na testnem letu z višine padel na trdna kra-
ška tla in se smrtno ponesrečil v bližini letališča divača. 
razlogi za strmoglavljenje so sicer ostali neznani. Po 
pričevanju, ki ga navaja literatura, naj bi franc storil 
celo samomor, saj naj bi bil potrt zaradi smrti letalske-
ga prijatelja. kljub temu ostaja dvom o tem, ali je bilo 
letalo letno oz. ali je bilo letalo po transportu pravilno 
zmontirano in sestavljeno. tako bo ta del njegovega 
življenja še vedno ostal nerazjasnjen.25

24 ÖStA/KA, LFT, FG 1, Dekadenrapport 20. 2. 1917 in 28. 2. 1917.
25 Meindl, Schroeder, 29.

Ostanki letala 28.01 v bližini letališča Divača. (Pokrajinski arhiv v Novi Gorici, PANG, fototeka, album 203 – 3, 90).
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Še ena skrivnost se pojavlja v dokumentih povezanih 
s francem. V uradnem zaznamku njegove osebne kar-
toteke, ki je sicer nedatiran, a izhaja iz obdobja, ko je bil 
pri flik 9, torej sredi leta 1916, je franc kot kontaktno 
osebo bližnjega zapisal ime helene von glasersfeld, sta-
nujoče v münchnu. helene je očitno bila v frančevem 
življenju dovolj prisotna, da jo je vpisal kot kontaktno 
osebo. A helene je bila v tistem času že več let poroče-
na z avstroogrskim diplomatom leopoldom von gla-
sersfeldom. torej helene ni mogla biti frančeva bližnja 
spremljevalka ali celo soproga, kakor je izgledalo na prvi 
pogled. Po vsej verjetnosti je franc spoznal helene med 
služenjem v Bolzanu, saj je bila helene hči hotelirja v 
meranu. kakor franc je bila tudi ona navdušena gornica, 
kar je opisoval tudi v spominih njen sin ernst. tako so 
ju združile gore in prijateljstvo je bilo tako močno, da 
je franc še v letu 1916 zapisal njeno ime na dokument. 
žal druge razlage niso bolj verjetne. Zgolj ob rob dodaj-
mo še, da sta zakonca von glasersfeld ravno v letu 1917 
po mnogih letih zakona le dočakala svojega edinega 
potomca – sina. ernst von glasersfeld je nato postal 
znan filozof in začetnik radikalnega konstruktivizma.26

26 von Glasersfeld, 1-3; za pomoč in diskusijo se zahvaljujem Josefu 
Mittererju z Filozofskega inštituta na Univerzi v Celovcu in sode-
lavca Ernsta von Glasersfelda.

Zaključek

franc je bil med moštvom fg 1 zelo priljubljen in 
njegova smrt je močno zaznamovala letalsko enoto, ki 
jo je v nekaj dneh prevzel pilot stotnik karl sabeditsch 
ter popeljal v operativno uporabo.27

franc rabič je po končani vojni nameraval ostati 
zavezan letalstvu, načrtoval je svoje znanje o letenju 
razširiti ali v kmetijstvu ali v tovarni motorjev. žal mu 
je smrt na bojnem polju preprečila nadaljnjo letalsko 
pot. franc je bil pokopan v cerkvi sv. Antona v divači. 
grob se do danes ni ohranil. Za vojne zasluge je prejel 
spominski križ 1912/13 (erinnerungskreuz 1912/13), red 
železne krone iii. razreda (orden der eisernen krone); 
križ za vojaške zasluge iii. razreda (militärverdienst-
kreuz); osmanski železni polmesec (osmanische eiserne 
halbmond), hanseatski vojni križ mesta hamburg (kri-
egshanseatenkreuz), železni križec iii. razreda (eiserne 
kreuz) ter tudi jubilejni križ (militär Jubiläumskreuz 
1908).28

27 Meindl, 12.
28 ÖStA/KA, LFT, Fluggeschwader I, Verzeichnis A, eingeteilte Offizi-

ere, 31. 1. 1917; Poglej tudi fotografijo, ki prikazuje Frančev pogreb. 
Hrani jo Društvo soška fronta, objavljena pa je tudi v Steiner, 100.

Frančev pogreb v cerkvi sv. Antona v Divači. pozor na medalje, ki so razstavljene pred krsto. (Društvo soška fronta, fototeka).
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Österreichische Staats Archiv/Kriegsarchiv (dunaj)
fond luftfahrtruppen, (ÖstA/kA, lft).
Škofijski arhiv Krka (celovec).
Vojaški muzej Slovenske vojske (VmsV).
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